
  Χ
αίρε

Ιανουάριος, 2024, Τεύχος 1



2

«ἐν ἐκκλησίαις εὐλογεῖτε τὸν Θεόν»
(Ψαλμός 67, 27)         

«Μηδὲν μεριμνᾶτε, ἀλλ’ ἐν παντὶ τῇ προσευχῇ καὶ τῇ 
δεήσει μετὰ εὐχαριστίας τὰ αἰτήματα ὑμῶν γνωριζέσθω 
πρὸς τὸν Θεόν. Καὶ ἡ εἰρήνη τοῦ Θεοῦ ἡ ὑπερέχουσα 
πάντα νοῦν φρουρήσει τὰς καρδίας ὑμῶν καὶ τὰ νοήματα 
ὑμῶν ἐν Χριστῷ Ἰησοῦ.»

(Προς Φιλιππησίους δ’, 6-7)

Για τίποτε να μη σας πιάνει άγχος, αλλά σε κάθε 
περίσταση τα αιτήματά σας να τα απευθύνετε στον Θεό με 
προσευχή και δέηση, που θα συνοδεύονται από ευχαριστία. 
Και η ειρήνη του Θεού, που είναι ασύλληπτη στο ανθρώπινο 
μυαλό, θα διαφυλάξει τις καρδιές και τις σκέψεις σας κοντά 
στον Ιησού Χριστό.

Απάνθισμα στίχων
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«Χαίρε!»
Το «Χαίρε!» του Αγγέλου προς την Παναγία μας 

στον Ευαγγελισμό.
Το «Χαίρε!» των Μυροφόρων μετά την 

Ανάσταση.
Ο Κύριος μάς καλούσε πάντοτε να χαιρόμαστε, 

να έχουμε τη δική Του χαρά στη ζωή μας.
Μια χαρά που απομακρύνει από μέσα μας τη 

θλίψη, το άγχος, την απελπισία. 
Να έχουμε την ελπίδα μας σ’ Αυτόν και να 

είμαστε σίγουροι ότι δε θα βαδίσουμε ποτέ μόνοι 
σ’ αυτή τη ζωή. Θα είναι πάντοτε μαζί μας, αφού 
μας το υποσχέθηκε άλλωστε. 

«Χαίρε!» και εσύ προσωπικά. Αυτό μας εύχεται 
ο Κύριός μας και γι’ αυτή τη χαρά εύχεται για μας 
στον Πατέρα Του, λέγοντας «ἵνα ἔχωσι τὴν χαρὰν 
τὴν ἐμὴν πεπληρωμένην ἐν αὐτοῖς».

Χαίρε, αγαπητέ φίλε! Χαίρε, αγαπητή φίλη!

	 																																																		Με	αγάπη	Χριστού,
	 																																																		π.	Κυριάκος	Χρίστου
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Είμαστε όλοι διαφορετικοί μεταξύ μας, μοναδικά και 
ανεπανάληπτα πρόσωπα, όπως μοναδικό και ανεπανάληπτο 
είναι και το κάθε μέλος του σώματός μας. Είναι η φύση μας 
και ταυτόχρονα ο προορισμός μας να είμαστε διαφορετικοί, 
αλλά και απολύτως αγαπημένοι, όπως και τα πρόσωπα 
της Αγίας Τριάδας. 

Με αυτό το πνεύμα, γνήσια μέλη του Σώματος του 
Χριστού, μέλη της Εκκλησίας καλούμαστε να είμαστε. Όλοι 
μαζί θα προσπαθήσουμε κι ο καθένας θα κάνει τα δικά του 
βήματα, μεγάλα ή μικρά, αποφασιστικά ή διστακτικά.

Χρειάζεται να γνωρίσουμε τον Χριστό, μέσα από τη ζωή 
Του και τα λόγια Του, για να μπορέσουμε να Τον κάνουμε 
κεφαλή μας, οδηγό μας, εμπνευστή μας.

Στην προσπάθειά μας να ακολουθήσουμε τον Χριστό, θα 
νιώσουμε την ανάγκη να αγαπήσουμε τους αδελφούς μας, 
όπως μας είπε ο Χριστός, όπως αγαπάμε τον εαυτό μας. 
Και τότε θα συνειδητοποιήσουμε πως δεν αγαπάμε αρκετά 
τους άλλους, γιατί φτωχή και ανεπαρκής και λανθασμένη 
ίσως είναι η αγάπη μας για τον εαυτό μας. 

Ένα ταξίδι γνωριμίας και αγάπης με τον Χριστό, τον 
εαυτό μας και τα αδέλφια μας. Αυτό κάνει η Εκκλησία μας 
με τις ψυχές των ανθρώπων. Συνταξιδεύει, συμπορεύεται, 
βοηθά, θεραπεύει. 

Στον προορισμό, στο τέρμα αυτού του ταξιδιού, ο Θεός 
μας περιμένει όλους, γιατί ξέρει πως δεν Τον συναντούν όσοι 
τρέχουν γρήγορα, όσοι είναι έξυπνοι και δυνατοί. Φτάνουν 
κοντά Του όσοι έχουν ταπείνωση, υπομονή, αγάπη. Κι 
αυτά τα δώρα δεν είναι για κάποιους, είναι για όλους μας, 
φτάνει να τα θελήσουμε αρκετά.

Πλήθος Αγίων έφτασαν στην αγκαλιά του Θεού, που 
ήταν άνθρωποι σαν εμάς. Ας μη νοιαζόμαστε για το πόσο

Ένα μήνυμα
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μακριά είναι ο στόχος μας, η σωτηρία μας. Ας μην 
στενοχωριόμαστε, αν δεν πηγαίνουμε γρήγορα, αλλά να 
συνεχίζουμε. Να ζητούμε βοήθεια. Να εκμεταλλευόμαστε 
τις ευκαιρίες που μας δίνει. Να έχουμε πίστη πως με τη 
βοήθεια του Θεού θα φτάσουμε.

«Η Εκκλησία από τη φύση της είναι ο κατ’ εξοχήν 
χώρος για όλους μας, γιατί μπορεί με τον πιο ουσιαστικό 
τρόπο να πληρώσει τις υπαρξιακές μας ανάγκες και να 
νοηματοδοτήσει τη ζωή μας.

Στην Εκκλησία ο άνθρωπος δεν στοχάζεται για τον Θεό, 
δεν φιλοσοφεί αφηρημένα για την ύπαρξή Του, αλλά βιώνει 
την παρουσία Του, γίνεται μέτοχος της θείας ζωής Του. 
Στην Εκκλησία πάντοτε, ο άνθρωπος έχει τη δυνατότητα 
να ψηλαφήσει τη δυνατότητα της θεώσεως, στα πρόσωπα 
των παλαιότερων και των νεότερων ανθρώπων του Θεού.

  Ζω στην Εκκλησία σημαίνει δεν πιστεύω απλώς ότι 
υπάρχει ένας Θεός, αλλά κοινωνώ με τη ζωή Του και ζω την 
παρουσία Του στο πρόσωπο του αδελφού μου, παλεύω 
για να είμαι άξιος αδελφός για τον αδελφό μου.»1

Ας πορευόμαστε συνεχώς με σύνεση και αγάπη μέσα  
στη ζωή της Εκκλησίας μας, για να φτάσουμε στην αγκαλιά 
του Θεού.

Καλό ταξίδι, φίλοι μου! Πατήρ Κυριάκος Χρίστου
1. Aπό ομιλία αειμνήστου Αρχιεπισκόπου Αθηνών κκ. Χριστοδούλου

«Δεν	 μπορούμε	 να	 βρούμε	 ανάπαυση	 έως	 ότου	
βρούμε	τον	Θεό.	Μόνο	εκείνος	μπορεί	να	αποκριθεί	
στην	 ανάγκη	 της	 καρδιάς	 μας	 και	 της	 πελώριας	
αγάπης	 που	 υπάρχει	 μέσα	 μας	 με	 όλη	 τη	 δύναμη	
της	παγκόσμιας	βαρύτητας.	Εκείνον	
τεντώνονται	να	φτάσουν	όλα	τα	πλάσματα».

ΠΗΓΗ: Αγάπη. Η χαραμάδα της αιωνιότητας.
Ernesto Cardenal, Εν πλω
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Αποστολικό Ανάγνωσμα 
της Κυριακής των Προπατόρων

[Απόστολος – Μετάφραση, ΠΡΟΣ ΚΟΛΟΣΣΑΕΙΣ Γ’ 4-11]

Αδελφοί,	 όταν	 ο	Χριστός,	 που	 είναι	 η	 αληθινή	 ζωή	 μας,	
φανερωθεί,	 τότε	 κι	 εσείς	 θα	 φανερωθείτε	 μαζί	 του	
δοξασμένοι	 στην	 παρουσία	 του.	 Απονεκρώστε,	 λοιπόν	
ό,τι	σας	συνδέει	με	το	αμαρτωλό	παρελθόν:	Την	πορνεία,	
την	 ηθική	 ακαθαρσία,	 το	πάθος,	 την	 κακή	 επιθυμία	 και	
την	πλεονεξία,	που	είναι	ειδωλολατρία.	Για	όλα	αυτά	θα	
πέσει	η	οργή	του	Θεού	πάνω	σ’	εκείνους	που	δε	θέλουν	να	
πιστέψουν.	Σ’	αυτούς	ανήκατε	άλλοτε	κι	εσείς,	όταν	αυτά	
τα	πάθη	δυνάστευαν	τη	ζωή	σας.	Τώρα	όμως	πετάξτε	τα	
όλα	αυτά	από	πάνω	σας:	την	οργή,	τον	θυμό,	την	πονηρία,	
την	κακολογία	και	 την	αισχρολογία.	Μη	λέτε	ψέματα	 ο	
ένας	στον	άλλο,	αφού	βγάλατε	από	πάνω	σας	τον	παλιό	
αμαρτωλό	εαυτό	σας	με	τις	συνήθειές	του.	Τώρα	πια	έχετε	
ντυθεί	τον	καινούριο	άνθρωπο,	που	ανανεώνεται	συνεχώς	
σύμφωνα	με	την	εικόνα	του	δημιουργού	του,	ώστε	με	τη	
νέα	 ζωή	 του	 να	φτάσει	 στην	 τέλεια	γνώση	 του	Θεού.	Σ’	
αυτή	 τη	 νέα	 κατάσταση	 δεν	 υπάρχουν	 πια	 εθνικοί	 και	
Ιουδαίοι,	περιτμημένοι	κι	απερίτμητοι,	βάρβαροι,	Σκύθες,	
δούλοι,	ελεύθεροι·	του	Χριστού	είναι	όλα	και	ο	Χριστός	τα	
διέπει	όλα.

Πηγή	:	Η	Καινή	Διαθήκη,	Έκδοση	Ιεράς	Συνόδου	της	Εκκλησίας	Κύπρου

Απο την Αγια Γραφή



7

Κήρυγμα Αποστολικό 
Κυριακής των Προπατόρων

«Ὅταν ὁ Χριστὸς φανερωθῇ ἡ ζωὴ ἡμῶν».

Αγαπητοί μου αδελφοί, ο Απ. Παύλος σήμερα με 
το Αποστολικό του  ανάγνωσμα, μας υπενθυμίζει ένα 
γεγονός σπουδαίο και αναμφισβήτητο, το οποίο θα 
πραγματοποιηθεί στα έσχατα. Μόνο που δε γνωρίζουμε τη 
συγκεκριμένη στιγμή των εσχάτων. Την ώρα αυτή κανείς 
δεν τη γνωρίζει, παρά μόνο ο Θεός. Σημασία έχει ότι αυτή 
η φανέρωση του Χριστού για δεύτερη φορά, η Δευτέρα 
παρουσία δηλαδή, θα είναι για μας ημέρα δόξης, κοινή 
με την δόξα του Χριστού μας. «Ὅταν ὁ Χριστὸς φανερωθῇ 
ἡ ζωὴ ἡμῶν, τότε καὶ ὑμεῖς σὺν αὐτῷ φανερωθήσθε ἐν 
δόξῃ».

Ο Χριστός μας είναι «η ζωή ημών». Είναι Αυτός που μας 
έδωσε τη ζωή από την κατάσταση του θανάτου που είχαμε 
περιέλθει, εξαιτίας της προπατορικής αμαρτίας και της 
εκπτώσεως εκ του Παραδείσου. Όπως Εκείνος ηγέρθη από 
των νεκρών, έτσι και εμείς κατά την υπόσχεσή Του και 
κατά την κοινή πίστη της Εκκλησίας μας, «προσδοκώμεν 
ανάστασιν νεκρών και ζωήν του μέλλοντος αιώνος».

Βεβαίως η ανάσταση αυτή θα πραγματοποιηθεί κατά 
την υπόσχεση του Χριστού μας. Θα είναι για όλους τους 
ανθρώπους ευεργετική; Η είσοδος στον Παράδεισο θα 
είναι κοινή; Αυτό θα εξαρτηθεί από τη δική μας στάση 
ζωής. Σύμφωνα με το σημερινό αποστολικό ανάγνωσμα 
που ακούσαμε, θα πρέπει να απαλλαγούμε από όλα 
εκείνα τα πάθη, τις αμαρτίες, την οργή, τον θυμό, την 
κακία, την βλασφημία, το ψέμα.
 Μας καλεί να νεκρώσουμε τα μέλη μας από κάθε
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ανήθικη και αισχρή πράξη. Όπως όταν λερωθούν τα 
ρούχα μας, φροντίζουμε να τα αλλάζουμε με καθαρά, 
έτσι και στη ζωή μας πρέπει «ἀπεκδυσάμενοι τὸν παλαιὸν 
ἄνθρωπον σὺν ταῖς πράξεσιν αὐτοῦ καὶ ἐνδυσάμενοι τὸν 
νέον τὸν ἀνακαινούμενον», να γίνουμε εικόνα πραγματική 
του Θεού, όπως οι άγιοι της πίστεώς μας.

Η αγία μας Εκκλησία μάς αναγέννησε μέσα στη 
μήτρα της, την κολυμβήθρα, μας έντυσε με το ένδυμα 
της ανακαίνισης, μας έδωσε τον Χριστό, γι’ αυτό η ζωή 
μας πρέπει να είναι ζωή Χριστού. Όλοι είμαστε αδελφοί, 
ενωμένοι μεταξύ μας δια του Ιησού Χριστού μας. Μας 
ενώνει το Σώμα και το Αίμα Του. Μας ενώνει το κοινό 
Βάπτισμα.

Γι’ αυτόν τον λόγο σ’ αυτή τη νέα κατάσταση της 
Εκκλησίας, «οὐκ ἔνι Ἕλλην καὶ Ἰουδαῖος… Σκύθης, δοῦλος, 
ἐλεύθερος, ἀλλὰ τὰ πάντα καὶ ἐν πᾶσι Χριστός». Αυτή την 
ενότητα θα πρέπει να τη ζούμε όλοι μας, αδελφοί, σαν 
ευλογία Χριστού.

Να φανταστούμε μιαν εποχή, όπου όλοι οι άνθρωποι 
θα πιστέψουν στον Χριστό μας, όχι θεωρητικά μόνον, 
αλλά και πρακτικά και καρδιακά και η πίστη αυτή θα 
γίνει καθημερινή πράξη. Τότε η γη μας θα είναι βασιλεία 
Θεού ως εν ουρανώ, κατά τα λεγόμενα της Κυριακής 
προσευχής.

Μακάρι ο Θεός να δώσει ώστε να έλθει αυτή η 
ευλογημένη εποχή και κατάσταση. Εμείς, αδελφοί μου, 
ας αποθέσουμε τα «ἔργα τοῦ σκότους καὶ ἐνδυσώμεθα τὰ 
ἔργα τοῦ φωτός».

Αμήν!

ΠΗΓΗ: https://kirigmata.blogspot.com/2022/12/11122022.html#more
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–	Να	αφηνόμαστε	με	εμπιστοσύνη	στην	αγάπη	του	Θεού.	
Όταν	παραδοθούμε	στον	Χριστό,	ειρηνεύει	ο	πνευματικός	
μας	οργανισμός,	με	αποτέλεσμα	τη	φυσιολογική	λειτουρ-
γία	όλων	των	οργάνων	και	των	αδένων.
Όλα	επηρεάζονται,	αφού	όταν	στην	ψυχή	μας	υπάρχουν	

μπερδέματα,	επιδρούν	στο	σώμα	και	η	υγεία	δεν	πηγαίνει	
καλά.	Το	τέλειο	είναι	να	μην	προσευχόμαστε	για	την	υγεία	
μας.	Να	μην	ευχόμαστε	να	γίνουμε	καλά,	αλλά	να	γίνουμε	
καλοί.
Και	 εγώ	 για	 τον	 εαυτό	 μου	 αυτό	 εύχομαι	 σας	 λέω.	

Ακούσατε;	Να	γίνουμε	καλοί,	 να	αποκτήσουμε	Θείο	ζήλο,	
να	αφηνόμαστε	με	εμπιστοσύνη	στην	αγάπη	του	Θεού,	να	
προσευχόμαστε	μάλλον	για	την	ψυχή	μας.
Και	την	ψυχή	μας	θα	την	ενώνουμε	ενσωματωμένη	μέσα	

στην	Εκκλησία,	που	κεφαλή	της	είναι	ο	Χριστός.	Αυτό	είναι	
το	μυστικό.	Τα	άλλα	θα	μας	τα	διδάξει	η	χάρις,	δηλαδή	το	
πώς	θα	αφεθούμε	στον	Χριστό.
Εμείς	 δηλαδή	 περιφρονούμε	 την	 ασθένεια,	 δεν	 τη	

σκεπτόμαστε,	 σκεπτόμαστε	 τον	 Χριστό	 απλά,	 ανεπαί-
σθητα,	ανιδιοτελώς,	κι	ο	Θεός	κάνει	το	θαύμα	του	προς	το	
συμφέρον	της	ψυχής	μας.
Όπως	λέμε	στη	Θεία	Λειτουργία,	«πάσαν	τήν	ζωήν	ἠμῶν	

Χριστῷ	τῷ	Θεῶ	παραθώμεθα».	Πολλή	ωφέλεια	έχουμε	από	
τις	ασθένειες,	αρκεί	να	τις	υπομένουμε	χωρίς	γογγυσμό	και	
να	δοξάζουμε	τον	Θεό	ζητώντας	το	έλεός	Του.
Το	 μυστικό	 στην	 ασθένεια	 είναι	 να	 αγωνισθείς	 να																																																																																																											

αποκτήσεις	 τη	 Χάρη	 του	 Θεού.	 Δε	 θα	 πρέπει	 να	 απελ-
πιζόμαστε	 στις	 δυσκολίες	 που	 μας	 βρίσκουν,	 αλλά	 με	
περισσότερη	 θέρμη	 να	 προσευχόμαστε	 στον	 Κύριο	 ημών	
Ιησού	Χριστό	για	το	μέγα	έλεός	Του…

ΠΗΓΗ:	https://www.vimaorthodoxias.gr/didaxes-geronta-porfyriou/agios-porfyrios-na-
afinomaste-me-empistosyni-stin-agapi-toy-theoy/

Άγιος Πορφύριος
ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΑΓΙΟΥΣ ΜΑΣ
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Κείμενο, μετάφραση και ερμηνεία
Α’ Ὠδὴς Πεζής Καταβασίας των Χριστουγέννων
Για τις Καταβασίες των Χριστουγέννων πρέπει 

να σημειώσουμε τα εξής:  
Α) Για το μεγάλο γεγονός της Γεννήσεως του 

Χριστού υπάρχουν δύο Καταβασίες, μία πεζή 
και μία ποιητική (ιαμβική). Συνεπώς οι όποιες 
αναφορές των Καταβασιών αυτών στις Βιβλικές 
Ωδές γίνονται σε σχέση με το γεγονός της Γέννησης 
του Χριστού.

Β) Οι δύο αυτές Καταβασίες είναι οι ειρμοί των δύο 
Κανόνων των Χριστουγέννων. Συνεπώς υπάρχουν 
οι Κανόνες που ψέλνονται συνήθως ανήμερα της 
εορτής και υπάρχουν και οι ειρμοί αυτών των 
Κανόνων, δηλαδή οι Καταβασίες, που ψέλνονται 
σε μια εκκλησιαστική περίοδο, πιο συγκεκριμένα 
από 21ης Νοεμβρίου έως 30 Δεκεμβρίου. Oι δύο 
Καταβασίες των Χριστουγέννων, πεζή και ιαμβική, 
ψέλνονται άλλοτε μαζί και άλλοτε ξεχωριστά. 

ΠΕΖΗ ΚΑΤΑΒΑΣΙΑ
Ὠδὴ α΄.
Χριστὸς γεννᾶται, δοξάσατε·
Χριστὸς ἐξ οὐρανῶν, ἀπαντήσατε·
Χριστὸς ἐπὶ γῆς, ὑψώθητε· 
ᾄσατε τῷ Κυρίῳ πᾶσα ἡ γῆ 
καὶ ἐν εὐφροσύνῃ ἀνυμνήσατε, λαοί, ὅτι 

δεδόξασται.      
Μετάφραση 
Ο Χριστός γεννιέται, δοξάστε τον. 
Ο Χριστός κατεβαίνει από τούς ουρανούς, 

προϋπαντήστε Τον! ΑΠ
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Ὁ Χριστός φανερώνεται πάνω στη γη, υψωθείτε πάνω 
από τα γήινα! 

Δοξολογήστε τον Κύριο όλοι οι κάτοικοι της γης και 
ανυμνήστε Τον με χαρά όλοι οι λαοί, γιατί είναι δοξασμένος. 

Ερμηνεία 
Οι τρεις πρώτοι στίχοι είναι παρμένοι αυτολεξεί από το 

«εγκώμιον εις την Γέννησιν του Χριστού» του Γρηγορίου 
του Θεολόγου. Ο υμνογράφος τους επαναλαμβάνει με ιδιαί-
τερη έμφαση, θεωρώντας ότι οι στίχοι αυτοί ταιριάζουν 
απόλυτα στη μεγάλη εορτή των Χριστουγέννων.  Το βάρος 
των εκφράσεων είναι αφενός η πρώτη λέξη των στίχων 
«Χριστός», που επαναλαμβάνεται τρεις φορές και έχει τη 
σχετική βαρύτητα και ο τελευταίος στίχος «ἀνυμνήσατε, 
λαοί, ὅτι δεδόξασται», που αποτελεί τον τρόπο απάντησης 
των ανθρώπων στο μεγάλο γεγονός της Γέννησης του 
Χριστού. 

Το γεγονός αυτό δηλώνεται με το ρήμα «γεννάται» στον 
πρώτο στίχο και με συνώνυμα (κατέρχεται, φανερώνεται) 
που υπονοούνται ανάλογα με την υποδοχή που πρέπει να 
κάνουμε στον γεννηθέντα Χριστόν. Δηλαδή: 

Α. Γεννιέται στη γη; Ας τον δοξάσουμε. 
Β. Κατέρχεται από τους ουρανούς, ας τον προϋπαντήσουμε. 
Γ. Φανερώνεται επί της γης, ας υψωθούμε εμείς προς 

τους ουρανούς με την ανάλογη πνευματική προετοιμασία. 
Αλλά ας τα δούμε από πιο κοντά: 
Όταν ο υμνωδός λέγει «Χριστός γεννάται», δεν εννοεί 

ότι γεννιέται ένας άνθρωπος, ούτε ένας Θεός μόνο, αλλά ένας 
Θεάνθρωπος. Ο Θεός κατέβηκε από τους ουρανούς στη γη 
και έγινε άνθρωπος, για να ανεβάσει τον άνθρωπο από 
τη γη στους ουρανούς και να θεωθεί. Διαφορετικά ο Θεός 
θα παρέμενε στη μεγαλειότητά του και ο άνθρωπος στην 
ταπεινότητά του.  Ο λόγος πάλι που λέει ότι «γεννάται» 
και όχι «εγεννήθη» είναι ότι δεν αμφισβητεί φυσικά ότι 
κάποτε γεννήθηκε μέσα στον ιστορικό χρόνο ο Κύριος, αλλά
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ότι συνεχώς γεννιέται μέσα στις ψυχές μας, για να φέρνει 
την ειρήνη και την αγάπη. Πρόκειται για ένα γεγονός «αεί 
επαναλαμβανόμενον εις τους αιώνας». Γεννήθηκε, γεννιέται 
και θα γεννιέται πάντοτε στην ταπεινή φάτνη της ψυχής μας. 

Ποια πρέπει να είναι η στάση του ανθρώπου μπροστά 
σε αυτή τη θεία έλευση; 

Να δοξάσουμε τον Κύριο για τη μεγάλη του συγκατάβαση, 
να τον προϋπαντήσουμε, όπως κάνουν οι ευγνώμονες 
υπηρέτες στον βασιλιά τους, και να ανυψωθούμε πάνω από 
τα γήινα προς τα ουράνια, προς την ουράνια κατοικία μας 
(η πολιτεία ημών εν ουρανοίς υπάρχει). 

Δε μένει λοιπόν τίποτα άλλο να κάνουμε αλλά να 
ψάλλουμε στον Κύριο, να τον υμνολογήσουμε αισθανόμενοι 
βαθειά αγαλλίαση για το γεγονός, διότι έχει δοξαστεί 
(δεδόξασται), έχει φέρει δηλαδή εις πέρας επιτυχώς το έργο 
που του ανέθεσε ο Θεός Πατήρ. Και η αποστολή Του 
ήταν αυτή: να εγκαθιδρύσει τη βασιλεία του Θεού ανάμεσα 
στους ανθρώπους. Πράγμα που το έκανε κι έτσι δοξάστηκε. 
Εξάλλου με το ρήμα αυτό ο υμνογράφος μας θυμίζει ότι 
βρισκόμαστε στην α΄ Βιβλική Ωδή, όπου αναφέρεται η 
έκφραση: «άσωμεν τω Κυρίω, ενδόξως γαρ δεδόξασται». 

Η καλύτερη λοιπόν δοξολογία προς τον γεννηθέντα 
Χριστό είναι να «ευπρεπίσουμε» την οίκο της ψυχής μας, 
τη φτωχική μας φάτνη με την εξομολόγηση, τη νηστεία και 
την φιλανθρωπία, για να υποδεχτούμε τον βασιλιά του 
ουρανού και της γης, τον Κύριό μας και Θεό μας. 
ΠΗΓΗ: https://www.pemptousia.gr/vivliothiki/koutsos-pezi_book/mobile/index.html
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Για να έχουμε μεγάλα 
αποτελέσματα όταν προσευ-
χόμαστε, χρειάζεται να έχου-
με υπομονή και επιμονή. Κι 
αυτό το μαθαίνουμε από τη 
Χαναναία του Ευαγγελίου, 
που δε σταματούσε να φωνά-
ζει: «Ελέησέ με, Κύριε!».

Μόνο Αυτός χρωστάει χά-
ρη όταν Του ζητάμε, μόνο Αυ-
τός δίνει εκείνα που δεν Του 
δανείσαμε, και όταν δει ότι 
επιμένουμε στην προσευχή 
με πίστη και υπομονή, μας το 
προσφέρει χωρίς να απαιτεί 
ανταλλάγματα. Αν όμως δει                         
ότι προσευχόμαστε με νω-
θρότητα, αναβάλλει την 
εκπλήρωση των αιτημάτων 
μας· όχι γιατί αδιαφορεί ή 
μας περιφρονεί, αλλά γιατί 
με την αναβολή θέλει να 
θερμάνει τη διάθεση, ώστε 
να αυξήσουμε την προσευχή 
μας.

Αν, λοιπόν, η προσευχή 
σου εισακούστηκε από τον 
Θεό, ευχαρίστησέ Τον. Αν 

δεν εισακούστηκες, μείνε με 
εμπιστοσύνη κοντά Του 
για να εισακουστείς. Αν 
πάλι νιώθεις ότι Τον έχεις 
πικράνει με τις αμαρτίες 
σου, μην απελπίζεσαι. Για 
σκέψου, σε παρακαλώ, 
πως όταν πικράνεις έναν 
άνθρωπο, αλλά στη συνέχεια 
παρουσιάζεσαι μπροστά του 
και το πρωί και το μεσημέρι 
και το βράδυ, ζητώντας 
ταπεινά συγχώρεση, 
σίγουρα θα σε συγχωρέσει. 
Επομένως δε θα κερδίσεις τη 
συμπάθεια αυτού του Θεού, 
που όχι μόνο είναι γεμάτος 
αγάπη αλλά είναι η Αγάπη;

Ας έχουμε ακόμα υπόψη 
μας πως ο Θεός συχνά δεν 
αρνείται 
να μας βοηθήσει, αλλά μόνο 
αναβάλλει την ικανοποίηση 
ενός αιτήματός μας. Και γιατί 
αναβάλλει; Επειδή, χρησιμο-
ποιώντας ως μέσο τη δική 
μας επιμονή στο αίτημα 
της προσευχής, θέλει να

Από         τους λόγους 
                                των Πατέρων 

Επιμονή και υπομονή στην Προσευχή
Αγ. Ιωάννου Χρυσοστόμου
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απαντήσει στην κατάλληλη 
χρονική στιγμή και εφόσον 
είναι για το συμφέρον μας. 
Αλλά κι ένας φιλόστοργος 
πατέρας το ίδιο δεν κάνει, 
όταν του ζητάει κάτι το 
παιδί του, και πολλές φορές 
αρνείται να του το δώσει, 
όχι γιατί δε θέλει, αλλά 
γιατί δεν είναι ο κατάλληλος 
χρόνος και δεν είναι προς το 
συμφέρον του;
Ας ευχαριστούμε, λοιπόν, 
τον Θεό όχι μόνο όταν 
μας δίνει, αλλά και όταν δε 
μας δίνει ό,τι Του ζητάμε, 
αφού και τα δύο τα κάνει 
για την ωφέλειά μας. Έτσι 
και όταν δεν παίρνουμε, 
ουσιαστικά απαντά ο Θεός 
και παίρνουμε, με τον να μην                            
πάρουμε ό,τι δεν είναι 
προς το συμφέρον μας. Να 
είστε απόλυτα σίγουροι 
ότι υπάρχουν περιπτώσεις, 
που όταν δεν ικανοποιείται 
ένα αίτημά μας, είναι πιο 
ωφέλιμο και αυτό που 
θεωρούμε αποτυχία, τελικά 
είναι επιτυχία.
Δηλαδή, με δυό λόγια, η 
αποτελεσματικότητα της 
προσευχής μας εξαρτάται: 

πρώτον, από το αν είμαστε 
άξιοι να λάβουμε ό,τι ζητάμε 
από τον Θεό· δεύτερον, αν η 
προσευχή μας είναι σύμφωνη 
με το θέλημα του Θεού, 
τρίτον, εάν η προσευχή μας 
είναι συνεχής· τέταρτον, 
εάν έχουμε εμπιστοσύνη 
στον Θεό· και πέμπτον, εάν 
ζητάμε εκείνα που θα είναι 
ωφέλιμα σ’ εμάς.
Θα πρέπει να γνωρίζουμε 
ότι ακόμη και άγιοι και 
δίκαιοι προσεύχονταν 
στον Θεό, αλλά τελικά 
δεν εισακούονταν. Υπήρχε 
δικαιότερος από τον Παύλο, 
το σκεύος της εκλογής; Κι 
όμως, επειδή ζήτησε κάτι 
που δε θα τον ωφελούσε, δεν 
εισακούστηκε. «Τρεις φορές 
παρακάλεσα γι’ αυτό τον 
Κύριο», γράφει ο απόστολος, 
και η απάντησή Του ήταν 
«Σου αρκεί η χάρις μου». 
Αλλά και ο Μωυσής δεν ήταν 
δίκαιος; Έ, ούτε κι εκείνου 
εισακούστηκαν οι προσευχές 
και οι ικεσίες.

Πηγή: Προσευχή  
Ο πιο άμεσος και σύντομος τρόπος 
επικοινωνίας με το Θεό
Εκδόσεις ΠΑΡΡΗΣΙΑ



17

Σκληρή γυναίκα…

- Σας τηλεφωνώ, ως η υπεύθυνη εκπαιδευτικός του 
τμήματος του γιου σας, για να σας ενημερώσω για κάτι 
που τον αφορά. Χτες την τελευταία περίοδο δεν είχα 
εγώ μάθημα στην τάξη του γιου σας. Η συνάδελφος, 
που είχε μάθημα στην τάξη του εκείνη την ώρα, μου 
είπε ότι ο γιος σας σηκώθηκε την ώρα του μαθήματος 
και έβρισε μεγαλοφώνως έναν συμμαθητή του. 

Με ρώτησε ποια ήταν η βρισιά, εγώ την είπα και 
αυτή αντέδρασε, ομολογουμένως, εντελώς αναπά-
ντεχα: 

- Ο γιος μου δεν ξέρει τέτοιες λέξεις! 
- …
- Ο γιος μου είναι θυμωμένος μαζί σου, είσαι μια 

σκληρή γυναίκα και δεν αγαπάς τα παιδιά, παρόλο 
που είσαι καλή στο μάθημα…

Τα πιο πάνω έγιναν τον Μάιο της περασμένης 
σχολικής χρονιάς και τώρα είναι Δεκέμβρης! Πέρασαν 
κιόλας επτά μήνες! Χωρίς υπερβολή, ομολογώ ότι δε 
νομίζω να πέρασε ούτε μια μέρα, που να μην έχει 
περάσει από τη σκέψη μου η φράση «είσαι μια σκληρή 
γυναίκα». Κάποιες φορές, μάλιστα, γεμίζουν ακόμα 
τα μάτια μου, ακούγοντάς την ξανά στο μυαλό μου… 

Θα μου πείτε «πόσος εγωισμός, πόση ευαισθησία, 
επιτέλους ξεπέρασέ το, δε θα μας αγαπήσουν όλοι, 
πήγαινε παρακάτω…» Όμως, έχω πάει παρακάτω… 
Δεν αισθάνομαι το σοκ των πρώτων ημερών, δε νιώθω 
πληγωμένη… Παρόλα αυτά, δε θέλω να ξεχάσω αυτή 
τη φράση… Τη χρειάζομαι… Με φυλάει σαν τον 

Εμπειρίες
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φύλακα άγγελό μου… Θέλω να τη φέρνω στο μυαλό 
μου… 

Αυτός ο άνθρωπος ξεστόμισε αυτά τα λόγια 
σίγουρα για πολλούς λόγους… Κάποιοι από αυτούς 
τους λόγους είναι πιθανόν να μην έχουν να κάνουν 
με εμένα. Μπορεί να ήταν πιεσμένη  από τόσα άλλα, 
που εκείνη ήταν απλώς μια ακατάλληλη στιγμή για 
να ακούσει κάτι δυσάρεστο. Μπορεί να ξαφνιάστηκε 
τόσο πολύ από αυτό που άκουσε για τον γιο της, 
ένιωσε ότι την κατηγορούσα για τη συμπεριφορά του 
και ήταν αυτή η άμυνά της. Είναι, όμως, απόλυτα 
βέβαιο, στο δικό μου το μυαλό τουλάχιστον, ότι αυτά 
τα λόγια έχουν μεγάλη σχέση και με εμένα. Σε εμένα 
άλλωστε λέχθηκαν! 

Για κάποιους λόγους, λοιπόν, ένας άνθρωπος με 
χαρακτήρισε «σκληρή γυναίκα» και μου είπε ότι δεν 
αγαπώ τα παιδιά. Το ελάχιστο που μπορώ να κάνω 
είναι να σκεφτώ τους σχετικούς με εμένα λόγους, 
για τους οποίους είπε αυτά τα λόγια. Και αυτό δεν 
είναι καθόλου «μια δουλειά» που τελειώνει εύκολα. 
Είναι «μια δουλειά», που άρχισε εδώ και πολύ καιρό 
και θα συνεχίζεται, ελπίζω, για πάντα... Κατά τη 
διάρκεια της επικοινωνίας μου με το κάθε παιδί… 
Και αυτό είναι ένα μεγάλο δώρο! Δεν παίρνουμε 
καθημερινά τέτοια δώρα… Έτσι μεγαλώνει η καρδιά, 
έτσι μεγαλώνουμε…  

ΔΧ
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Ε ξ ο μ ο λ ο γ ή σ ε ι ς
Εξομολογήσεις γίνονται μετά από συνεννόηση με τον π. Μιχαήλ 
(99883799) και τον π. Κυριάκο (99441025).

Υ π ε ν θ υ μ ί σ ε ι ς :
 1.

  
 2. 

 

 3.

Καθημερινά οι πατέρες της Εκκλησίας βρίσκονται στο γραφείο 
του μεγάλου Ναού μεταξύ 3:30 - 4:30 μ.μ. για εξυπηρέτηση 
του κοινού. Τηλέφωνο:22432401 (π. Μιχαήλ 99883799, π. 
Κυριάκος 99441025 και π. Λαυρέντιος 96457111).
Η Εκκλησία παραμένει ανοιχτή από τις 7:00-11:00 π.μ. και  
3:30 - 5:30 μ.μ. καθημερινά. Για  περισσότερες  πληροφορίες  
αποταθείτε  στα   τηλέφωνα  της  Εκκλησιαστικής  Επιτροπής,    
(22459760,  22459763), από  τις 7:30 π.μ. - 5:30 μ.μ.  
καθημερινά.
Την Παρασκευή, 26/1/2024, η ώρα 8:30 μ.μ. θα έχουμε 
αγρυπνία.

Πόσο	πλανιούνται	οι	άνθρωποι	που	αναζητούν	την	
ευτυχία	μακριὰ	απὸ	τον	εαυτό	τους,	στις	ξένες	χώρες	
και	στα	ταξίδια,	στον	πλούτο	και	στη	δόξα,	στις	μεγάλες	
περιουσίες	και	στις	απολαύσεις,	στις	ηδονὲς	και	σ᾿	όλες	
τις	χλιδὲς	και	ματαιότητες,	που	κατάληξή	τους	έχουν	
την	πίκρα!	Η	ανέγερση	του	πύργου	της	ευτυχίας	έξω	
απὸ	τὴν	καρδιά	μας,	μοιάζει	με	οικοδόμηση	κτιρίου	σε	
έδαφος	που	σαλεύεται	απὸ	συνεχείς	σεισμούς.	Σύντομα	
ένα	τέτοιο	οικοδόμημα	θα	σωριαστεί	στη	γη...

ΑΠΟ ΤΙΣ  ΔΙΔΑΧΕΣ ΤΟΥ ΑΓΙΟΥ ΝΕΚΤΑΡΙΟΥ
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